

与往年相比,民工朋友们普遍对招聘单位提供的薪酬待遇很在意。

现代快报记者昨日在安德门民工就业市场“客串”当中介 民工提前来宁“挑工作” 既要钱多也要“星期天”

昨天是大年初六,当很多人还沉浸在最后一天长假当中时,南京安德门民工就业市场已经开市了,1200多名外来务工人员前来找工作。现代快报记者在10号窗口嘉诚职介所体验中介这份工作,与往年相比,面对近万个岗位信息,民工朋友们都表现得很淡定,他们普遍对招聘单位提供的薪酬待遇很在意,但除了钱以外,招工单位还要开出更多的条件,才能吸引他们的目光。

现代快报记者 项凤华

特写

我会钳工 理想工资5000元

人物:吴新明
年龄:43岁
籍贯:安徽滁州

上午10点,吴新明提着红色的编织袋悠悠地走进了民工市场,一名身穿黑色皮衣的年轻女性向他喊道:“我们这里有很多大公司的岗位,每个月可以赚4000元!”吴新明被激起了兴趣,他停下来,这名女中介继续说:“你想找什么样的工作?”吴新明认真地看着贴满墙的岗位信息,“这个机械操作工,有工厂的老板在吗?”“还没上班呢,老板没来。”女中介尴尬地说。吴新明把信息抄在了纸上,约定明天再来,先去工厂看看,然后他继续沿着职介窗口走下去。

一路上有来自其他几十家的中介上去推荐工作。吴新明问完一圈都摇头拒绝了,感觉还是家政、餐饮等服务业的工作多,他想明天再看看,“我想找个对口的工,南京毕竟是省城,机会多!”一样打工,在南京的话待遇会高点,听说机会也多,所以初六上午8点就从老家过来了。

年前,吴新明一直在扬州的一家工厂干活,“我会钳工,工种是机器配件,每个月工资能拿到4000块。”吴新明说,去年受国际环境影响,扬州的这家工厂因为经营不好,就转型了,所以他也就不能干了。今年想在南京找工作,离安徽老家近点,理想中的工资待遇是5000块,“南京的花销肯定比扬州大,所以工资最好高一点。”吴新明解释,虽然包吃住,但是食堂里的大锅饭哪能吃好呢,自己肯定要在外面加餐的,打工关键是要开心。

换份不累的工作 要有“星期天”

人物:小周
年龄:19岁
籍贯:云南

在嘉诚职介所,19岁的小周一头红发十分引人注目,而让中介工作人员着急的是,他和另一个小伙子已经翻了两个小时的岗位信息本,还没有挑到一份让自己中意的工作。相对比,小周则是不慌不忙,“我想找个工作时间短一点的,最好有双休的。”

小周的第一份工作是在雨花台区铁心桥的一家玩具企业上班,“太辛苦了,一天坐12个小时,坐得我屁股都疼了,所以年前就不干了。”小周说,别看每个月工资有2300元,其实那都是加班换来的。为了让记者相信,他指着这家位于江宁开发区的实业有限公司的招聘简章,“看,机加工车间的月基本工资才1520元,为什么最后的月综合工资是2800—3800元,其实只有把加班费算进去才能拿到这个数,平均每天要加班4个小时,周末也没得休息。”小周认为,“工作之外,生活当然也要兼顾。把青春浪费在流水线上有点不值得。”



昨天,南京安德门劳务市场开门,外来找工作的人在此开始新一年的都市梦



快报记者项凤华(右)在安德门劳务市场里帮找工作的人介绍工作



招工信息前,安徽滁州的吴新明(左图)以及其他找工作的人寻找着适合自己的工作 现代快报记者 顾炜 摄

体验

工资又涨了 低于2000元的岗位 都没人理了

“传菜员2000—2300元”“勤杂工2000—2200元”“操作工3000—3300元”“五金装配2800—3000元”……在市场里逛了一圈,现代快报记者发现,蛇年民工的工资又涨了。

据悉,人社部日前公布,2012年内有23个省份上调了最低工资标准。进入2013年,新一轮涨薪潮开始了,北京、陕西、浙江从1月1日起上调最低工资标准,按照上调后的数据,月最低工资标准最高的是深圳,为1500元;紧随其后的是浙江每月1470元的标准和上海每月1450元的标准。江苏一类区(南京等地)目前的最低工资标准是1320元。

“这是政府公布的数据,实际上,现在民工的工资远远超过了这个数据,年前起码要1800元,现在节后又平均涨了两三百块。”南京安德门民工就业市场办公室主任袁亮介绍说,如果你现在来招人,低于2000块钱,都没人理你。

虽然起薪高了,但用人的难度也提高了,“现在不光是用人单位选人,民工也在选单位。工作环境、工作地点、工作强度,都成为民工选择单位的考虑因素,工资已经不是唯一的标准了。”袁亮说。与往年相比,招聘海报上的内容越来越详细,海福巷、新街口、茶社上班有空调,8小时,白班……

慢慢选工作

民工不找工作
而是工作找民工

当了一回职业中介,最大的感受就是,民工现在找工作很“大牌”,观望情绪很明显,过完年大家不急着工作。倒是中介老板们看到民工就热情地围上去:“找工作啊,来看看吧。”有意思的是,中介老板对民工们有了昵称,看到90后就叫“帅哥、美女”,中年人就是“大哥、大姐”。

“如今民工不找工作,而是工作找民工。”嘉诚职介所职介所工作人员孙柳利感慨说,窗口贴了上百个岗位,但看的人多,感兴趣的人少。她一个上午都站在窗口,一直到中午11点,才做了一笔单子。来自云南的民工刘柱,从进门就一直是沉默寡言,“大哥,想去工厂工作吗?”孙柳利问,刘柱点头,孙柳利说,“我这边有很多工厂,明天就能去上班,你看看呢。”刘柱拿起一叠招聘信息本,翻了起来……“你想找多少钱的啊?这家不错,月工资在3000元,包吃住,每个月15日发工资。”见刘柱点头,孙柳利立刻让人陪同去帮他办理求职证。

记者手记

以前他们来“抢”工作,现在是“逛”市场

昨天上午,记者一进南京安德门民工市场的感觉就是,人不多。还记得2004年的大年初五,节后市场第一天开业,迎来全国各地3000多位赶早集的民工朋友。

相对比,今年是大年初六才开市迎客,虽然晚了一天,但是,当年赶早集的热闹场面不再,求职成功率还不到10%。

亲身经历整整10年民工求职的潮起潮落,记者发现,民工找工作的节奏越来越慢。过去背着蛇皮口袋,

下了火车就盲目地找工作的情景一去不复返了,如今,民工们十分轻松地来“逛”市场,看到中意的就上去问一下,但并不给你答复,因为他们还在心里比较着:是回家上班划算,还是出来打工赚得多。同时,80后90后的年轻民工已成为求职主力军,他们的求职观念与城里人更加趋同,倾向于寻找更加体面、稳定的工作,而不愿像他们的父辈那样每年如候鸟一样随意弃工赶回去农忙,赶回去忙年,然后再一遍遍地重新

找工作。

南京市人社局劳动就业服务管理中心副主任孙斌告诉记者,目前来看,南京的用工市场总体平稳,市场上找工作的人不急,招工双方互选的过程变长了。很多地方出现的“用工荒”其实也折射出一个重要讯息,那就是以往那种低工资、低福利的用工方式已经难以为继,因此对于企业来说,如何让员工工作得更尊严、生活得更加幸福,恐怕是亟待思考和解决的问题。